

普京、马斯克、TikTok……当选后第一次集会 特朗普都说了啥？



特朗普 新华社资料图片

美国当选总统特朗普22日在亚利桑那州首府菲尼克斯举行的一场保守派大会上发表讲话。美国媒体报道称，这是特朗普赢得大选后第一次集会演讲。在持续约75分钟的讲话里，特朗普谈到了俄罗斯总统普京，回应其嚣尘上的“让位马斯克”传言，同时再次威胁“收回”巴拿马运河，并发表对TikTok事件看法，还放话要改名北美最高峰。

谈普京：期待会晤

特朗普表示，他期待同俄罗斯总统普京就解决乌克兰危机举行会晤。特朗普称，普京说希望尽快与自己会晤，“因此我们期待会晤，我们必须结束这场战争。”

普京上周在“年度盘点”大型记者见面会上说，自己已经4年多没有与特朗普交谈。如果美方有相关意愿，他愿与特朗普对话、会面。普京说，他对与特朗普就俄乌局势展开磋商持开放态度，称俄罗斯准备好“谈判与妥协”。

谈马斯克：没让位

随着知名企业家马斯克在特朗普团队中的影响力逐步显现，美国各

界关于“富豪干政”的担忧日益增加。

特朗普当天称赞马斯克是一个可以依靠的聪明人，但对于他把总统之位“让给”马斯克的言论，特朗普连连否认：“不，不，这不会发生。”

“我可以告诉你们，他不会成为美国总统”，特朗普说，“你们知道为啥不行吗？他不是在美国出生的。”

谈巴拿马运河：威胁收回

特朗普21日在社交媒体上称，巴拿马运河是“美国重要国家资产”。巴拿马总统穆利诺22日就此发表声明回应说，巴拿马运河及其毗邻区域永远属于巴拿马，巴拿马的主权和独立不容谈判。

22日在大会上，特朗普声称，巴拿马收取的过路费“荒唐”且“非常不公平”，再次威胁“收回”巴拿马运河控制权。

谈TikTok：倾向允许

特朗普表示，他倾向于允许短视频社交媒体平台TikTok在美国继续运营一段时间。

特朗普说，“我们在这个平台收到了良好的反馈，浏览量有数十

亿”“也许我们应该让它再存在一段时间”。

今年4月24日，美国总统拜登签署一项国会通过的法案，要求TikTok母公司字节跳动在270天内将TikTok出售给非中国企业，否则这款应用程序将在美国被禁用。本月16日，TikTok紧急要求美国联邦最高法院临时冻结美政府针对该平台的强迫出售令。18日，美国联邦最高法院表示，将快速审理这一强迫出售令是否违宪一案，联邦最高法院定于明年1月10日就此案举行辩论。

谈北美最高峰：要改名

特朗普22日称，他要把民主党籍前总统奥巴马批准更改的北美最高峰、位于阿拉斯加的“迪纳利峰”的名称改回来，重新以美国历史上以征收关税而闻名的共和党籍总统威廉·麦金利名字命名。

特朗普说，麦金利是“伟大的总统”，而“他们夺走了麦金利山的名字”，他上任后将“夺回麦金利山的名称，因为我认为他配得上”。

新华社记者 颜亮 熊茂伶 胡友松 惠晓霜

事件

美军基地 遭无人机闯入

新华社微特稿 日本国土交通省23日说，驻日美军22日晚通报称，其位于山口县的岩国基地发现有小型无人机飞行，基地内的机场跑道临时关闭。受此影响，多架在该机场起降的民航航班延误。

日本国土交通省岩国机场事务所说，驻扎在岩国基地的美军22日19时左右报告发现一架来源不明的小型无人机。机场随即临时关闭跑道，20时左右确认安全后，才恢复进出港。日本相关法律禁止无人机在机场周边飞行。

岩国机场跑道为军民两用。受此影响，部分民航航班延误。全日空航空公司网站显示，当天下午由东京羽田机场飞往岩国机场的一趟航班备降广岛机场，之后再飞抵岩国机场，航班晚点约3小时。另一趟由岩国机场飞往羽田机场的航班也出现延误。 黄爱萍

美7岁男孩 被无人机砸伤

新华社微特稿 美国联邦航空局23日证实，在上周末一场活动中，多架无人机相撞后坠落，地面上一名7岁男孩被砸受伤，不得不接受手术治疗。

据报道，数以千计民众21日晚在佛罗里达州奥兰多市一处公园观赏无人机表演，不料发生意外，多架无人机在空中相撞后坠向地面，造成一名7岁男孩受伤。男孩的母亲告诉当地电视台，她的儿子被一架无人机砸中胸部，需要接受手术治疗，“(无人机)叶片割伤了他的嘴唇，不过更严重的是，他的胸部受到重创”。 杨舒怡

美西海岸 一座码头部分垮塌

新华社微特稿 狂风大浪冲击下，美国西海岸一座正在修缮的码头23日部分垮塌，三人落海，其中两人成功获救、一人自己游上岸。

事发码头位于美国加利福尼亚州旧金山以南约110公里处。当地官员介绍，码头年久失修，上一个冬季遭遇多场风暴后，有关方面开始对其修缮。23日发生意外时，除了工作人员，没有普通民众在场。

当地官员说，23日12时45分左右，这座码头部分垮塌，涉及长度大约45米。三名正在现场巡查的工作人员落海，包括两名工程师和一名项目经理。最终，两人被救生员成功救上岸，一人自己游上岸，所幸三人均未受重伤。 杨舒怡

环境

夏威夷基拉韦火山 再次喷发

新华社微特稿 美国夏威夷火山观测站说，基拉韦火山23日开始喷发，喷出的岩浆高达80米。

法新社援引夏威夷火山观测站消息说，基拉韦火山23日凌晨2时过后开始喷发，“4时30分，观测到岩浆喷出高度达80米”。火山喷发地点位于夏威夷火山国家公园一处封闭区域。喷出的气体和火山灰到达海拔1800米至2400米空中，并随风向西南方向飘散。 徐力宇

最寒冷的冬天 渐被“遗忘”的时空

新华社基辅/莫斯科12月23日电(记者李东旭 刘恺)2024年，全球多地爆发激烈冲突，人员伤亡惨重，牵动世人神经。与之相比，延宕近三年的俄乌冲突“热度”有所减弱，甚至有被“边缘化”乃至被“遗忘”的趋势。11月底，乌克兰总统泽连斯基称，在乌控区领土被纳入北大西洋公约组织保护前提下，他愿停止热战。

立场看似松动，实与战事进展、民意变化、美国政权过渡等多重因素有关。其中，乌克兰民意出现重大转变值得关注。然而，俄罗斯对泽连斯基提出的停战条件反应冷淡，认为乌方在打舆论战和心理战。双方能否停止冲突尚难判断，但对普通民众而言，近三年之久仍难见和平踪迹，才是最大的悲哀。

耗不起的战争

美国战争研究所数据显示，俄军今年推进速度正在加快。近三年来，

虽然西方对乌克兰军援不断增加，但乌方战争压力越来越大。乌克兰分析人士认为，会有越来越多乌克兰民众因厌倦战争而支持停火。

11月发布的一份民调结果显示，52%的乌克兰受访者支持通过谈判尽快结束战争，这一比例较一年前的27%大幅上升；而决心战斗到底的受访者则从63%跌至38%。

10月29日，乌克兰政府宣布12月1日启动新一轮大规模征兵，将在三个月内征召16万人入伍。由于征兵导致男性劳动力短缺，不少企业已开始加大力度招聘女性。乌克兰大型钢铁企业安赛乐米塔尔钢铁厂近期发布招工海报，海报人物就是两名分别戴着白色和橙色安全帽、身穿橙色工作服的女子。

看不清的前路

历史上看，乌克兰与俄罗斯“爱恨情仇”跨越千年，乌克兰对待俄罗斯的态度始终摇摆。就本次冲突

而言，乌克兰背后再现西方势力“拱火浇油”，源源不断提供武器装备。

美国总统国家安全事务助理沙利文日前接受美国有线电视新闻网采访时说，拜登政府“今年的主要任务就是向乌克兰提供尽可能多的工具，使其能以强势地位参加谈判并取得预期结果”。

俄罗斯方面对泽连斯基所谓“愿意停止热战”的说法反应冷淡。俄总统普京在12月19日“年度盘点”大型记者见面会上强调，相关谈判必须基于“现实情况”以及先前谈判的协议。媒体分析，“现实情况”指乌克兰需放弃加入北约并承认俄方在此次冲突中所取得的军事成果。在西方持续“拱火”的情况下，这场冲突何时能结束以及以怎样的方式结束，各方又会为此付出多大的代价，仍然无从得知。对广大乌克兰民众而言，这又是一个“最寒冷的冬天”，而盼不到冲突的结束，才是最大的悲哀。